



昨天,在贡湖尖道旁拍摄的开满枝头的桂花。当天虽进入小寒节气,但锡城一些路边的桂花却盛开了。(还月亮 摄)

## 昨天强回暖 明天大降温 先冲破纪录再高台跳水 这个冬天“戏”真多

冬天的标签是寒冷,但是这个冬天的“画风”很奇特,气温起起落落像过山车,时不时还突破20℃大关。昨天是小寒节气,这是2020年的第一个节气,也是农历冬季的第5个节气,意味着一年中最寒冷的日子到来。不过,今年的小寒却不寒,气温“高调”得不给冬天一点面子。按照以往的天气套路,想必大家都应该知道接下来气温如何变化了吧?没错,每一次的大回暖都是在为后面的冷空气“大招”做准备。

### 打破极值 小寒最高气温19.2℃

一般来说,小寒是一年当中气温最低的节气,甚至比“大寒”节气还要冷。俗话说“数九寒天,冷在三九”,这期间冷空气活动频繁,经常雾气弥漫、北风凛冽,同时土壤深层的热量消耗殆尽,地表虽还会得到太阳光,但却少云而留不住,于是便会出现全年的最低温度。加上无锡一年中最冷的月份为1月,最冷时段多出现在1月上中旬,恰恰是在小寒节气和“三九”中,所以

“小寒”不冷也难。根据历史气象资料显示,无锡小寒节气的常年平均气温是3.5℃,比冬至节气又下降1.1℃,其中极端最低气温出现在1955年1月7日,达到了-10.2℃。

昨天的天气和小寒完全不搭。一早起床就毫无冷意,一看气温,早晨最低气温都有12.4℃。升温势头一早显露无遗,暖暖的南风也时刻透露着升温的信号,白天太阳更是露出了久违的笑容。到了中

午11点,锡城实时气温已经飙升升至16.9℃,温暖如春。14点,实时气温蹿上18.5℃,羽绒服已经穿不住了。当天最高气温最终达到19.2℃,如果不看日历,单单感受温度,谁能相信这是小寒节气。从气象部门了解到,自有无锡有气象记录以来,1月上旬的极端最高气温还是1979年1月9日的19℃,昨天的日最高温刷新了无锡1月上旬历史同期极值。

### 为何回暖? 暖湿气流异常强盛

最近的气温明显不符合冬季气质,于是有人感叹:无锡的冬天,衣柜里四季的衣服都不能收起来,老天爷就喜欢“轮流播放”。事实上,去年年底,国家气候中心已经给出预测:今年我国大部分地区冬季的气温接近常年或者比常年偏高。很多人还记得,去年12月中旬,无锡刚刚经历过一波罕见的大回暖,最高气温达到22.2℃,没想到2020年刚来,暖冬变本

加厉,气温偏高幅度也在飙升,而盼望了许久的雪,一直没有消息。

为何一年中最冷时段出现大回暖的异常现象?气象人士解释,前段时间冷空气不在状态,在没有冷空气渗透的情况下气温逐步回升。最为关键的是,冷空气太弱,“制热高手”副热带高压乘虚而入,导致暖湿气流异常强盛。受到强势的暖气流影响,无锡吹偏南风,气温“逆势”大幅度升

高。在强盛的西南暖湿气流和冷空气“锋前增温”效应的共同影响下,今天气温还可能再创新高,完全是冲着打破1月最高气温纪录而去的。气象人士介绍,这次的大回暖不仅仅针对无锡,整个长江中下游最高气温较常年同期平均水平偏高10℃以上,华南地区更是半只脚踏入夏天,海南、台湾索性又“入夏”了,看来这次暖湿气流确实有点疯狂。

### 暖景不长 明天气温高台跳水

然而,平静不会是近期天气的主旋律,“升得高,摔得很”是冬季气温的主要特色。这不,熟悉的天气剧情马上又要开始了。眼下,一股强冷空气蓄势待发,即将狠狠地碾压暖气流,将我们从春天的幻象里拉回到冬天的现实。根据最新气象资料显示,今天的天气和昨天相似,气温可能较昨天再升高1℃左右。8日起,一股强冷空气抵

达锡城,届时天气短暂转好,但气温将剧烈下降,预计48小时最低气温降幅可达10℃左右,最高气温也回到个位数,达到寒潮标准。强冷空气影响期间,无锡将出现7—8级、水面阵风9级的西北大风。其中,最冷时刻出现在9日,早晨最低气温将俯冲至1℃左右,白天最高气温仅7℃上下。

年关将至,冷暖气流你争

我斗,气温大起大落,忙碌的同时更要注意气温变化,谨防感冒侵袭。大家都知道降温容易感冒,但冬天里的异常回暖同样容易导致感冒。一来回暖天气中大家不好掌握穿衣尺度,二来冬天这种异常回暖不能持久,很快又要过山车式的降温,这种急剧变化的天气稍不留神就会中招,大家需要灵活增减衣物。(晚报记者 蔡佳)

## 十大美丽村庄入选 首批农村人居环境 整治典型范例

本报讯 日前,市委农办、市农业农村局公布了无锡市首批农村人居环境整治十大典型范例:江阴市璜土镇璜土村、青阳镇建义村,宜兴市张渚镇省庄村、湖汶镇张阳村,锡山区东港镇山联村等10个村及其实践做法被列为无锡市首批农村人居环境整治典型范例。

2019年是农村人居环境整治三年行动计划的攻坚之年,无锡全面实施以“一推三治五化”为主要内容的农村环境集中整治,加快打造体现时代特征、江南特色的美丽乡村。涌现了一批群众认可度高、示范引领作用大的先进典型,形成了可复制可推广的好经验、好做法。经各市(县)区推荐、市级部门评审,决定将江阴市璜土镇璜土村、青阳镇建义村,宜兴市张渚镇省庄村、湖汶镇张阳村,锡山区东港镇山联村、羊尖镇羊尖村,惠山区阳山镇桃源村、洛社镇杨西园村,滨湖区胡埭镇马鞍村,新吴区鸿山街道大坊桥村10个村及其实践做法列为无锡市首批农村人居环境整治典型范例。

此次入选典型范例的十大美丽村庄在农村人居环境整治上各有亮点:

江阴市璜土镇璜土村坚持“把家园当公园建设”的工作理念,以村民参与共建共享为基础,积极调动村民中的各种专业人才,根据实际需求设计施工、共同建设;同时,在不违反相关规定的前提下,不对外发包的工程,一律组织本村工匠施工建设。省下来的施工费用,全部投入到各项民生工程上去,实现了“用最少的钱办最好的事”。

宜兴市张渚镇省庄村以张渚镇“秀美庭院”创建活动为契机,围绕“庭院公园化、村庄景区化、生活艺术化”目标,按照清洁卫生环境美、物品摆放整齐美、院落设计协调美、植树栽花绿化美、文明和睦家庭美,不得有违法用地、不得有失信行为、不得有违章建筑、不得有违法乱纪行为的“五美四不”要求,全力推进秀美庭院建设,打造了一批有景观、有特色、有文化的秀美庭院样板。

滨湖区胡埭镇马鞍村坚持“片区化”村庄治理,力促“整体化”环境提升。该村今年以来,在有效实行扁平化、细致化管理上进行了实践探索。

新吴区鸿山街道大坊桥村“以点带面、多效合力催生乡村蝶变”:拆危房、拔粪坑、除废弃、清沟渠、整立面、修村道、树路灯、净公厕、植绿植……坚持点面结合、多效合力,努力打造环境整治示范新高地。

(袁晓岚)